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Εισαγωγή:Ο σακχαρώδης διαβήτης είναι μια ομάδα μεταβολικών ασθενειών των οποίων το κοινό χαρακτηριστικό είναι ένα αυξημένο επίπεδο γλυκόζης στο αίμα που προκύπτει από ελαττώματα στην έκκριση ινσουλίνης, στη δράση ινσουλίνης ή και τα δύο. Ο σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2 αντιπροσωπεύει το 90%-95% όλων των περιπτώσεων διαβήτη και αναπτύσσεται όταν η παραγωγή ινσουλίνης δεν επαρκεί για να ξεπεραστεί η υποκείμενη ανωμαλία της αυξημένης αντίστασης στη δράση της. Αντίθετα, ο τύπος 1 σακχαρώδης διαβήτης χαρακτηρίζεται από απόλυτη ανεπάρκεια έκκρισης ινσουλίνης που προκύπτει από αυτοάνοση καταστροφή των παγκρεατικών βήτα κυττάρων.
Σκοπός: : Η διερεύνηση της βιβλιογραφίας σχετικά με τους παράγοντες κινδύνου και το  τρόπο ζωής για τον σακχαρώδη διαβήτη.
Υλικό και μέθοδοι: Πραγματοποιήθηκε αναζήτηση σε ελληνικές και διεθνείς βάσεις δεδομένων όπως Pubmed, Μedline και  Google Scholar  χρησιμοποιώντας τους όρους : σακχαρώδης διαβήτης, παράγοντες κινδύνου, κάπνισμα, παχυσαρκία, τύπου 1 και τύπου 2 κατά το χρονικό διάστημα 2015-2021. Βρέθηκαν 16 μελέτες από τις οποίες χρησιμοποιήθηκαν οι 11.

Αποτελέσματα:Το υπερβολικό σωματικό βάρος και η παχυσαρκία αυξάνει τον κίνδυνο διαβήτη τύπου 1 ή 2. Η μη φυσική σωματική δραστηριότητα αποτελεί εξίσου ένα παράγοντα κινδύνου καθώς συμβάλλει στη διατήρηση υγειούς σωματικού βάρους. Η αερόβια άσκηση από υπέρβαρους και παχύσαρκους ενήλικες έχει ως αποτέλεσμα μέτρια απώλεια βάρους ανεξάρτητα από την επίδραση της θερμιδικής μείωσης μέσω δίαιτας. Επιπλέον το κάπνισμα σχετίζεται με μέτρια αυξημένο κίνδυνο ανάπτυξης σακχαρώδη διαβήτη. Τέλος η μέτρια κατανάλωση αλκοόλ (1-3 ποτά/ημέρα) έχει συσχετιστεί σταθερά με χαμηλότερη συχνότητα εμφάνισης σακχαρώδη διαβήτη σε σύγκριση με αποχή ή περιστασιακή κατανάλωση αλκοόλ.
Συμπεράσματα Οι ανθυγιεινές δίαιτες, η παχυσαρκία και ο καθιστική ζωή συμβάλλουν σημαντικά στην επιδημία του σακχαρώδη διαβήτη όπως αναφέρθηκαν παραπάνω. Ωστόσο, με τη σωστή διαχείριση των παραγόντων κινδύνου μπορεί να αποφευχθεί σε μεγάλο ποσοστό η νόσος του σακχαρώδη διαβήτη.

